Temat na dwie jednostki lekcyjne: 14.05.  2020r. i 15.05.2020r.

Temat: Dodawanie ułamków dziesiętnych.
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VI. Utamki dziesigtne

Niekt6re utamki dziesietne mozna fatwo dodawa¢ w pamieci. Wystarczy
sobie przypomnie¢, jakim utamkom zwyklym sa réwne.

Przykfady
- 34,2 _5
*« 03+0,2=0,5 bo i0+35 =10
- 34 12 46
° 2,34+112=346 bo 2100 +1966 = 3700

Czasami suma dwéch utamkéw jest wigksza niz 1.
« 05+0,7=12
bo

S .7 _12_42
10 +t10 =10~ 1o

50 gr+70 gr=11zt20 gr
0,50 zt + 0,70 zt = 1,20 zt

Nie musisz zapisywa¢ dzialan na utamkach zwyklych, jesli potrafisz
obliczy¢ w pamieci.

Jedli utamki dziesigtne maja r6zng ilos¢ cyfr po przecinku, mozna dopisywac
»brakujgce” zera.

Przykfady

= — 20 5.5, _. 25
+ 0,2+0,05=0,20 +0,05=0,25 bo 100 T 700 = 100

- - 90 25 _ 115 15
+ 0,9+0,25=0,90+0,25=115 bo 700 100 = 100 =1 100

_ _ 900 .. 1 _- 901
+ 2,9+ 3,001 = 2,900 + 3,001 = 5,901 bo 25500 +3 1000 =57000

= - 50 15 65
« 1,05 + 2,015 =1,050 + 2,015 = 3,065 bo l—==, 1000 +2—c= 1000 =322 1000

Dobra rada

W pamigciowym dodawaniu utamkdw dziesigtnych moze poméc ich
odczytanie:

0,6 +0,8 =14  sz2¢5C dziesigtych dodaé osiem dziesigtych
to czternascie dziesigtych (wiecej niz 1), czyli 1,4.
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4. Dodawanie utamkoéw dziesietnych

Utamki dziesi¢tne mozna tez dodawa¢ pisemnie, podobnie jak liczby

naturalne.

Przykfady

Wyobraz sobie, ze masz dwa kawalki sznurka o dlugo$ciach 1,62 mi 2,35 m.

Jaka jest ich laczna dlugo$é?

Dtugosci sznurkow
mozna zamieni¢ na centymetry
i doda¢ pisemnie:

162
+12(3|5
397

397cm=3m9 cm=397m

+
oUW —
[N
Gl =

Doktadnie te same rachunki
wykonujemy, dodajac pisemnie
utamki dziesietne:

1,6 2

+121315
397
B4

Przecinek zapisujemy pod przecinkiem.

+
oUW —
Wl
Gl =

Wiesz juz, ze w dodawaniu pisemnym trzeba zapisywa¢ jednoséci pod
jednosciami, dziesigtki pod dziesigtkami itd. Trzeba o tym pamigtac takze
w wypadku ulamkéw dziesigtnych. Przy takim zapisie zawsze przecinek
znajduje si¢ pod przecinkiem. W razie potrzeby dopisujemy odpowiednig

ilo$¢ zer.

12,3 + 0,05
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VI. Utamki dziesigtne

e 1 Dodaj pisemnie. » Je$li poprawnie rozwiazesz trzy kolejne przyktady z jed-
nego poziomu, mozesz przej$¢ na nastepny poziom.

a) 0,12+ 0,36 ¢) 10,05 + 8,31 €) 0,03 +0,22
b) 15,12 + 42,16 d)23+46 f) 1,08 +3,11
a) 3,18 + 9,67 d) 44,72 + 81,93 g) 12,89 +0,13
b) 32,95 + 83,78 €) 4,09 + 8,27 h) 7,81 +2,39
©) 28,09 + 12,93 f) 9.8+7.,6 i) 11,3 +96,8
a) 0,212 +0,7 d) 2,73 +0,268 2) 2,12+04
b) 1,34 + 12,4 €) 1,05+0,2 h) 15,4 +2,132
©) 3,151 +0,1 f) 1,51+ 0,023 i) 2,016 +0,5
a) 0,56+ 0,7 d) 0,056 +2,19 2) 2,34+ 0,763
b) 1,385 + 0,62 €) 9,856 +2,751 h) 0,088 + 0,88
©) 2,78 + 18,035 f) 2,16 + 9,91 i) 3,145 + 3,87
a) 28,72 + 0,037 + 18,05 d) 0,99 +99,9 + 0,999
b) 17,26 + 8,0008 + 680,2 €) 138,7 +13,78 + 1,378
©) 0,379 + 130,04 + 78,456 f) 36,42 +0,128 + 73,875

= 2 Dodaj w pamieci.

a) 0,01+ 0,04 d)25+14 g) 5+0,02
b) 0,6 +0,1 e) 12,3+1,2 h) 0,12 + 0,01
c) 2,3+0,2 f) 78+2,3 i) 0,56 + 1,02

» 3 Ktére z sum sg rowne 1? Zapisz je.
0,9 +0,1 0,09 +0,01  0,7+0,3
0,8 +0,2 0,7 + 0,03 0,6 +0,4

es 4 Monetal grwazy 1,64 g, moneta 2 gr - 2,13 g, moneta 5 gr - 2,59 g. Oblicz,
ile wazg razem pokazane monety.

e® e @ e
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4. Dodawanie utamkoéw dziesietnych

e+ 5 Przygotujcie kartoniki z cyframi i dwie plansze wedlug wzoru:

Tasujesz swoje kartoniki i trzy z nich ukladasz w pustych miejscach plan-
szy. Drugi gracz robi to samo. Wykonujecie zapisane dziatania. Kto otrzy-
ma wigkszg sume, dostaje punkt.

es 6 Zastap x odpowiednia liczbg.
a) 0,2+x=0,7 ) x+1,8=2,1 e) x+0,4=1,1
b) 0,7 +x=12 d)x+03=2 f) 3,43 +x =551

e+ 7 Ile kosztujg oba kawatki sera? Ile razem wazg?

g : ? =
SR zamous h
= 0775k @
w 6,05 z'j_ g "

e+« 8 Slimak przeszedl w ciagu godziny 8,3 m, a w ciagu nastepnej godziny
5,23 m. W trzeciej godzinie byt tak zmeczony, ze przeszedt tylko 0,1 m.
Jak dlugg droge przebyt ten slimak przez trzy godziny?

sss 9 Oblicz obwod:

a) tréjkata o bokach 2 m, 2,1 m oraz 1,82 m,
b) prostokata o bokach 1,4 m oraz 0,67 m.

2+ 10 Ile bedzie wazyt koktajl bananowy przygotowany ﬂ

ze skladnikéw przedstawionych ponizej? Podaj mleko
odpowiedz w kilogramach.





